

ERDÉLYI HÍRADÓ

Kedden, Aprilis' 28-adikán, 1829

Portugallia — Spanyolország — Nagybritannia — Frantziaország — Burkusország
Görögország — Törökország

Portugallia

Lissabonból jelentik, mártz. 21-edikén: "A' terceirai nagy berekesztés, áll Diana fregatte-ból, és, még ére-nézve is úgy mondják a' Halászok, hogy az tsak 30 mérföldnyire van a' Lissaboni tengertéren.

Rio-Janeiroból, jan. 31-edikéről azt írják: "A' Tsászár minden európai Fejedelemnek (Souveraineknek) saját keze' írásával küldött leveleket, melyben ötsze' usurpatiója ellen protestál. Azt mondják, Cochrane Lordot hívta-meg a' hájósereg' vezérlése' felvállalására, mellyet Portugall ellen akar fordítani. A' Dona Maria' nevében országló, ideig-tartó Igazgatóséknak, ezek a' Portugallusok lennének Tagjai: Labradio Marquis, Funchal Gróf és Valence Marquis. Sabugal Gróf lenne a' Királyné' Tútora, Gerreiro Úr' az Igazgatóság' Titoknokja, Saldanha Gróf pedig Fő-Gen. a' földi hadseregen.

Lissabon, mártz. 21. — A' brasiliai Gen. Konzulhoz, Silva Úrhoz D. Migneltől ment parantsolat a' hirteleni elmenetelre, még ekkorig, nem teljesített. Az austriai és frantziaországi Konzulok össze-gyültek tegnap a' frantzia Konzulnál, 's eggyesített javallatot tettek kollegáikra-nézve, az országlósékhöz. De azomban, Silva Úr tanátsosnak tartotta szabad menedéket kérésni. Thetis frantzia fregatton. A' Silva Úr' üldöztetése

kiterjedt azokra is, kik ővele egy fedél alatt laktak: tsak hogy ezekkel, még kevesebb kíméléssel bántak. Hume Úr, egy tisztes Kereskedő-Sensál (agens), egy hamburgi fi, de a' ki magát naturalizáltatta (hazafijásította, portugalli polgári jusbába tétette), azon gyanúra, hogy ő a' brasiliai Konsulnak barátja, felkerestetett tegnap' a' maga' lakhelyén, és, mint-hogy nálla a' Don Pedro' képét és Voltaire-nek 5 kötet szomorú-játékát találtak, ezen szín alatt, tömlőztbe vitték. — A' Ficalhao Grófné ellen támosztott pert erőssen foljtattják. Kihalgattak már egynehány hamistanút, kiknek vallományok szerént, ez a' nagy tiszteletet érdemlő Dáma, az ő' bíraji előtt, annyira bűnösnek találtatott, hogy, a' mint beszéltek, halált mondanak az ő' fejére; a' mikor osztán még, egyedül a' D. Mig. kegyelméhez van reménység. Az elébbi Regens Printzasszony, Dona Isabella, annyira megborzadt ennek hallására, hogy meg merte próbálni ezen szerentsétlen Dáma mellett szószólló lenni: mellyen D. Mig. megmérgeződött, nem-tsak sértő dolgokat hányt-szemére, hanem, mint már sokszor, rosszul is bánt vele, és fogsággal fenyegette. A' tartományokban 4 Püspököt tartóztattak-le; ezek között van az algarbiai Püspök, kit a' Busaco Klastromba vittek. A' többi között mondják lenni az oportóit és averiait.

Spanyolország

Mádríd, mártz. 26. — Campuzano Ur megjött ide Lissabonból. Ez a Diplomátikus, se D. Miguellal, se az annyával nem elégszik-meg. A' mi' Követünk-höz Nápoljban, küldöttek egy rendkívülváló Kurirt, híhető az alkudozas-végett, a' 18 esztendő Infans Don Sebastian Maria, Beira Printzasszony' fija' házasulandó' dolgában. Van ott egy 25, és egy 15 esztendő Priatzasszony. Melyik van tzelban, nem tudhatni: — de talan azt sem tudhatni — igaz-é ez az egész beszéd vagy nem. — Sokat beszélnek egy hadi-szállítványról, melyet az országlószék Mexico ellen akar küldeni. A' Király, Cruz vagy Morill, Generálnak szeretné a' komandót adni. Barradas Brigadier lenne a' Gen. Stab' Feje. — A' Messenger des Chambresben van egy levél Murciaából, mely az ott, mártz. 21-edikén történt földrengésről szöll, melyben több ember holt-meg 200-nál és Torre Veja, Origuela, San Fulgentio és Guadamar egészen elpusztultak.

Nagy britannia

A' Morning-Chronicle úgy gondolja, hogy Gordon Ur, elmegyén ugyan Konst-poljba egy nevezetes meghagyással; de abból nem következik, hogy Stratford-Canning Urat vissza hívnák. — A' londoni karrikátúrák' bősége egész kötetekre menne; a' megholt Királyné pereolta, nem vólt még annyi tsúfokodó mesterség az anglus piatzon. — Mártz. 22-dikén, az Átlás Híradó, a' kettős vagy két-annyi nagyságu Timesnek két-annyi nagyságában jelent-meg; azaz, az Átlás, már most egyszerre annyit ad-ki naponként, hogy ez 40 quadrát talpat teszen, apró betűkkel, melynek az Erdélyi Híradó, tsak egy 90-ed része; ha pedig a' betűkre igyelünk, tsak 180-ad-része. És így, az anglus Híradók legoltsóbbak 2 - 3 száz conv. forinton, de

leghasznosabbak is a' kiadóknak 20-30 ezer Előfizetőknél-fogva. Mi is elérhetjük meg ezt az angl. szokást, Magyar tsudát; de, nem az idén.

London, apr. 1. — Görögország' új Statussának határszélei, a' Courier' szava szerént, nem szoríttatnak tsak Móreára és a' szomszédsága' szigeteire, mint elébb széltére beszélgették, hanem, azt a' birtokot is magába foglalná a' görög feszes földön, dél-felől, melyet egy línea, Artától Albániaig húzva, a' török birtoktól elmettz. — A' sem ellenkezik Európa' józan politikájával, ha a' természeti gyanut megunt Capodistrias Gróf letenné igen nyügös Hivatalát, és igen sokónknak helyyes vélekedése szerént, az európai Hatalmak, sőt még maga Görögország is, ezer esztendei példákat követve, egy, részre-nemhajló valamelyik cosmopolita Printzet tenné Görögország' konstitúziós Fejedelmévé vagy legalább Elölülőjének, a' különben nehezen elkerülhető anarchiára-nézve.

Mártz. 31. — Halcombe, a' mint mondják, ügyetlen (dologtalan) Prókátor, ki az úgy nevezett londoni Kérelmet, a' Korona- és Vasmatska-Fogadóban készíttette, össze-szöllította most az itteni népet apr. 7-edikére, hogy Hyde-Parkban gyűljenek össze, a' Morning-Journal szerént, azon szándékkal, hogy a' felső Hazat a' nép' szózatjára kényszeríttse. Ugyanazért ajánlja az a' Híradó minden hazaszeretőknek, hogy mind ott, mind pedig a' felső Ház előtt, nagy számmal jelenjenek-meg. Olyan Híradótól jönnek ezen ajánlások, mely a' múlt szombaton, mindennel-köz felzendülést prédikállott, a' protestáns konstitúzió' megmentésére. Reményleni kell, hogy az országlószék rendelést fog tenni a' vérontás' elkerülésére. Dübös apró könyveket osztogatnak széjjel szekér-számra az e-

gész országban a' parasztok' feltüzelésére; és valóban hihetetlen, a' vakmerőségnek mitsoda fogára léptek-fel, né mely efféle libellusok. Well. Hg. ismét a' Királynál volt ma-reggel, 's haza men- vén minden Minister nálla volt. Ennél- fogva reménylik a' Torie-k, 99-edikszer már most, hogy a' Király megváltoz- attja szándékát: a' mit most annál- inkább hisznek, mivel' ÓFge. 2 nappal az- előtt, valósággal kiállotta azt, hogy Eldon Lordot ötödfél óráig hallgatta, mid- dőn Neki 60 Kérelmet adott-be az E- mancipatio ellen. — Az ellenkező Jour- nálok minden gonoszt az országlöszék- nek tulajdonítanak. Már Well. Hgre. azt is reá-kenték, hogy a' nyugot-indiai te- lepek' Feketéit, a' tulajdonosoknak min- den kárpótlások nélkül szabadittja-fel; 's azonkívül még, a' leple' hátamegett fekvő planumot, mely az, hogy a' Dy- nastiát levetné a' királyszékből 's magát Nagybritannia' Királya' tenné!!! Itt, ő mód van a' nevetésben. Egymást é- rik a' karrikatúrák, mellyekben hol egy- gyik, hol másik felekezetest teszik nevet- ségessé. Most Eldon Lord jelen-meg rapszamos képiben, fején 's hóna alatt zepel egy teher-Kérőírást, vagy taji- gán húzza azt; másban piatzi kófa (kú- ar) öltözethen boxiroz Wellington Hg- gel, ki mint katonáné, törekedik az 's vakmerő ellenkező dőféseit eltartó- ztatni; másban, sírt kezd ásni a' Hg. egy ántsával, és ajánlja magát Peel Ur a' egedelemre, és hogy egy pillantatban násképp' öltözik: a' konstituziót Eldon íróf' könyhullatásai mellett viszik a' te- netőbe, 's hátúl, ég az yorki monas- érium; egy másban, W. és P. tsókol- ik a' Papa' lábát; ismét. egymásban, gy szalma-ember-váz megijjeszti Eldon lordot, Newcastle-t Cumberlandot és más nagy embereket, kik vén asszony

köntösben vannak, 's több százféle.

Frantzia ország

Az apr. 4-edikei Courrier français bátorkodik a' Castiglioni Kárdinal' (most, VIII-dik Pius) feleletét a' Chateaubriand Ur', Conclave-hez intézett beszédére, critizálni.

A' Moniteurben van a' tudományok' Biztossága egyik Tagjának, mellyet az országlöszék Móreába küldött, az itt kö- vetkező magános levele: "Egy kellemetes, de 20 napi lassú hajókázás után, kiszál- lottunk mártz. 3-adikán, a' navarini öbölben, éppen bőjt' szombatján (húsba- gyó-kedden), mejj éjjet a' mi Matró- tzaink vígságokkal inneplettek. Láttam Rig- ny Admirált, hajójában, és Maison Fő- Generált Modonban: mind-a'-kettő ba- rátságoson és megkülömböztetve foga- dott bennünket. Az itt volt halandósá- got igen nagyították volt: most, igen jó egészségben vannak; de a' sanyarúság a' föld' népe között, meghágtá a' legfelső fogat. Még eddig semmit-se lattunk, mely egy Vénust vagy Helenát juttatott völ- na eszünkbe, ámbár, ez' utolsó'nak or- szága' egyik részében, az öreg Nestor' Státusainak a' határán vagyunk. Meg fo- gom keresni a' Menelaus' Statusait; a' hol a' pusztítás nem volt volna oly' igen nagy. Egyéb-eránt, itt gyakran különös egybejövetelek esnek. Tegnap' egy roz- lovon lovagoltam Navarinból Modonba, 's hallom egyszer egy magános és méjj völgyben, hogy a' nevetet kiáltják. A' Frantzia, ki közel volt hozzám, a' Soult Marsal fíja volt, a' ki éppen akkor érkezett vissza Smyrnából. Már most dol- gainkhoz fogunk fogni, tele vagyunk buz- gósággal, 's egészségesek, 'sat.

Páris, apr. 2. — A' múlt héten a' mi' Kabinétunk egy continensi nagy Hatalomhoz kinyilatkoztatást útasí- tott, mely a' keleti ügybajban igen fon-

tos, és a' barátságos szerkezetek' létéről, ezen Hatalom és a' Frantzia Kabinét között, bizonyóságot teszen. Ment is el egy Kurir Pétervárra, hogy oda felvilágosításokat vigyen, mellyek a' mostani környületekben, igen fontosoknak és kedvezőknek tartatnak. Azt hiszik hogy nem sokára a' Portához is közlések fognak menni, mellyek annak, a' Hatalmak' szándékát észére adják, és a' mellyeknek, vagy a' közbenjárás' hirtelen bevétele, vagy minden további alkudozások' ketté-vágása lessz a' következése. Nagy figyelemmel várják itt a' kezdendő táborozás' kimenetelét. Azt beszéllik, hogy egy itt lakó muszka Generálnak, eleinte, számba-vehető Vezérséget szántak volt; de hogy későbben olyan környületek állottak elő, mellyek azt ellenzették. — A' brasiliai és portugalli Ágensok, mindent mozgásba indítottak itt, hogy a' D. Pedro Császár' nyilatkozatásának, a' Maria da Gloria Királyné' jussai-felől a' portugalli Királyné'nek, Frantziaországban útát egyengessenek, és segédelmet szerezzenek. — Az utolsó kegyetlen tragédia Lissabonban, kétségkívül, ismét megvesztegette külföldön a' hajlandóságot, és, nem lehetetlen, hogy a' mi' Ministeriumunk, mely magának intézetül teszi a' közvélekedéssel együtt járni, az által okot találna magát D. Miguelre-nézve meghatározottabban nyilatkoztatni-ki.

Burkusország

Berlin, ápr. 2. — A' londoni utolsó tudósítások, a' Strangford Lord' Rio-Janeiróba - küldtetéséről, igen kedvetlenül beszélnek, és tsaknemkétségtelenek tartják, hogy ez a' Diplomaticus rövid időn vissza jönn a' nélkül hogy jól végezhetett volna. Nem volt 'hát ezúttal a' ditsért svadának kíváut foganattja, mert D. Pedroval volt dolga. Úgy is véleked-

nek Londonban, hogy D. Miguelt nyomon meg fogja Anglia esmérni, mihelyt némely akadályok elhárítatnak, mellyek még Frantziaország' részéről útban állanak, mely a' D. Maria da Gloria' követeléseit fenn-tartani akarja; de az angl. Kabinét' vélekedésében is meg akar egyyezni, hogy a' brasiliai katonaság' megjelenése Portugallban, ezt a' szerentsétlen országot, még nagyobb veszedelemnek tenné-ki; minthogy a' Portugallusok' gyűlölsége a' Brasiliaiak ellen, meggyökeredzett, és lehetetlen volna egy olyan rendszabástól szerentsés következt várni, sőt inkább, akkor kezdődne osztán igazán el a' vérontás divattjában, és, Európa' nyugoti részén egy második olyan tűzhely tamodna, mint keleten Görögország. Ezen ekokból, úgymond, szemlélné Frantziaország nem örömost egy brasiliai hadi szállítvány' felfegyverkezését, és semmit-sem tenne az ellen, ha Anglia azt feltartóztatná; de Portugallában, mérséklettel systemát és a' D. Maria da Gloria Királyné' jussainak fenn-tartását kívánni. Ezek az elő-adások tsaknem egy hangon járnak azokkal, a' mellyek az angl. Híradókban vannak, és a' mellyek az angl. Admiralitás' parantsollattjairól beszélnek, mellyek szerint a' brasiliai hadi-szállítvány' úttját, a' mint mondják, még, erőszakkal is el akarnák vágni — mitsoda jussal? — stat pro ratione voluntas.

Görögország

Minekutánna az úgynevezett Continens Görögország (Sterea Hellás), a' hol Ypsilanti Sratarcha, s ő-alatta Vasso Maurovunioti (a' montenegrini), Eumorfopulo, Dyovunioti sat. Chiliarchák vezérkednek, Livadia, Petra, Talandi, Martino, Salona'stöbb, a' múlt eszendő' utolsó hónapjaiban, többféle tsatak' következésénél-fogva, a' Görögök' hatal-

mába esett volna; kik a' nyugoti tartományokban is (Vonitza, Karpenissi és Padratsik), Church és Dentzel Generálok' vezérlések alatt, Strato, Tsavella, Rango 'sat. Chilarchakon kívül, elébb-menegettek, és nevezetesen Karpenissi-t, dec. 25-edikén elfoglalták, úgy láttzik, hogy a' Törökök egy egyesített hadsereg által Mahmud Basa (a' livadiai újj Basa) és Omer-Brione (negroponti) között, januárius' lefojta alatt, jó-formán nyertek a' Görögöktől, és sok olyan helyeket, mellyeket azelőtt elhagytak, most, vissza-vettek, mint pl. Livádiát. Bővebb magyarázatot ezen hadi dolgokról, mellyek felől a' Portát, jan. utolsó napjaiban, a' rumeliai Seraskir (a' mostani Nagyvezir) tudósította, nem volt híradás; minthogy, se Konst. poljban, se Eginában semminémű tudósítás áról, nem volt, hogy a' Törökök ismét bírták vala Livádiát; mindazáltal, utóbbi görög tudósításokból kitettzik, mellyeket itt mindjárt felhozunk. De a' Görögök még azután is, hogy Livádiát elvesztették, Talandi-t és Mactino-t, bírták. Hogy őket ezen állásból, mellyek a' Törökök' közösülését Negropont és Zeituni között fenyegetik, elkergethessék, a' két fenn említett Basa, egy egyesített megtámogatást tettek (Livádiától-fogva, Skripun és Theben-en által, a' hol Omer Basa fő-szállást foglalt, Kokkino-n által); de a' mely, a' görög tudósítások szerint, rosszul ütött-ki, és a' Mahmud Basa hátrálása Livádiából, Bodunitzán által, lett a' kimenetele, Zeituni-felé. — Nyugot-Görögországban, Vonitza mint már láttuk, mártz. 17-edikén, Capitulatio által, melyben a' már, tsak 250 emberből álló török várvédnek, mely minden lovát, 12-ön kívül, megemésztette volt szabad elmenetel engedődött, Prevesába, a' Görögök' hatalmába esett. — Itt kö-

vetkeznek a' feljebb említett görög tudósítások, Arachovából, febr. 18-odikáról, és Salonából, mártz. 2-odikáról: Ypsilanti D. Stratarcha' tudósítása Metaxa Urhoz, a' földi hadsereg' Gen. Biztossága' Tagjához: —

Arachovai főszállás, febr. 18. — A' télen által, mely oly' erős volt, a' milyenről ezen tartományokban senki-sem emlékezik, hogy valaha láttak volna, nekünk minden közösülésünk elvágódott 10 egész nap', a' mi martinói és talandi táborunktól. Tegnap, mikor legkisebbé sem vártuk, jött a' Vasso' seregétől elküldetett 2 katona, tsaknem megfagyva, a' Fő-szállásra, és szerentsés tudósításokat hoztak, mellyeket Urasagoddal közleni sietek. — "Tsalhatatlan tudósítások szerint, mellyek Martinoba érkeztek, Mahmud Basa, látván hogy ő, a' mi Livadián innen fekvő, jól megerősített állásunkal semmire-se mehet, de még is katonáinak valami biztatást szerezhetne, végre, meghatározta magában, hogy a' Vasso Maurovünioi seregét, mely tsupán-tsak 2 pentakostarchiából állott, magánosan, Martinoban, meglepje. Mahmud, ketsegtette magát, hogy ezt a' sereget egészen felkontzolja. Minekutánna ő, ezen tekintetből, Omer Basával, ki őtet Thebenből és Kokkinoból segítené, beszéllett volna, és Livadiában elegendő várvédet hagyott volna, elindúlt Skripun által Martino-felé. Febr. 9-edikén felfedeztek a' Vasso' kúnjei Martinoboz 2 óránnyira, egynehány török lovagot. Vasso, kinek azt nyomon bejelentették, elébb, tsak elszéledt utól-szedelgőknek vélte azokat, és mindjárt kirendelt 2 hekatontarchiát, a' közel fekvő sereg' segedelmére. Ez a' két hekatontarchia alig ment 1 óránnyira, midőn a' török' előlmenőikre bukkant, kik 150-lovagokból állottak. Mindjárt elkezdődött mind-

a'-két részről az apró fegyverbeli pus-
kázás. A' Hellenek, kik észre-vették,
hogy a' Mahmud Basa' serege, nyomúl,
vissza húzták magokat, de, jó rendel,
Martio-felé, 's megérkeztek állásokba;
melynél tsak egy Görög sebesítettet-
meg. — Vasso Komendáns megkémlelte
már most maga az ellenséget; és mint-
hogy ő az állásokból, mellyeket elfog-
laltak, meggyőződött, hogy azok megtá-
madáshoz készülnek; fellézteti Eumor-
fopuló Komendáns (ki, Talandinál ál-
lott), hogy mas-nap' az ő' segedelmére
jőjön. — Féb. 10-edikén, reggel, köze-
lítették a' Törökök a' mi' elől-járóink-
hoz egy pisztol-lövetnyire és elkezdet-
ték, a' szokott, és minden tsata elől-
járó könyörgés után, a' megtámadást
példátlan vakmerőséggel: a' Hellenek pe-
dig, kik magokat, Vezérjek' parantsol-
lattjára mindaddig tsendesen viselték és
még tsak nem is mottzantak, meg kö-
szöntötték már most azokat egy gen-
decharge-al (egyszeri egész kilóvettel),
mely a' Törököket hátrálásra kényszerítet-
te. Ezek, háromszor újították-meg a' meg-
támadást, mindég egész dühöséggel; de
a' Görögöktől mindenkor vissza verettettek,
kik azokban sok kárt tettek, mindaddig míg
a' Törököket a' negyedik rárohanásnál,
melyben egy képzeti (páni) ijedtség meglep-
vén, nyakra-főre szaladtak. Vasso,
ki a' maga' népét az ellenség' üzésére
biztatni akarta, sietve ment eggyik az e-
lől menők közzül a' sántzvarból ki, és
megölt saját kezével 5 ellenséget. Az
egész katonaság követte az ő' példáját,
és a' Törököket 2 óráig üzték, midőn
egyszerre egy igen zivataros hó-fergeteg
az üzésnek végét-szakasztotta. — Ezen
győzelem' foganatja 200 megölt ellen-
ség, 2 zászló és a' Törököktől elvett sok
bagásia lett. Az ő' megebesedettjeinek
nagy számmal kell lenni, és az időly'

mostoha vólt, hogy alkalmasint tsak ke-
veset tzepelethettek belőlök eleveneu Li-
vadiáig. Még váratlanabb az a' környü-
let, hogy ezen tsatában, tsak eggyet-
len egy sem esett-el, se meg nem se-
bessedett a' mieink közzül, kivéven az
előbbi napon megebesítettettek. Ha Eo-
morfopuló Komendáns eljött vólna, hi-
hető, hogy az ellenség' vezetése egészen
tökélletes lett vólna. — Vasso Mauro-
vunioti Vezér, ditséri azon vitességet és
előlátást, mellyeket Triantaphyllos Tsur-
ra és Johan Klinaka Pentacostarchak,
valamint az itt következő Hekatontár-
chak: Michael Griva, Jon. Konduli, S.
Maurodimó, D. Krikuki, D. Stamo, M.
Lappa, Th. Mauromateo, Lambro Odyss-
seus, és H. Pagona kimutattak, a' többi
Tiszt és Közlegény szintűgy elkövezték
az ő' kötelességeiket. — Ezen tsatának
erköltsi következését nem lehet kevesebb-
re betsólni a' kézzel fogható veszteség-
nél, a' Törökök' részéről: mert, fegy-
verünk' ezen diadama rendkívül meg-
rettentette a' Törököket, 's a' mi' sere-
geink' többijét vetekedésre indittja, 's a'
szegény elszomorodott lakosokat megfog-
ja vigasztalni, — D. Ypsilanti, Stataarcha.

Az itt következő tudósítás, az Abeille
Grecque-ben, mártz. 10-edikéről, nem
vólt alá-írva, Titulussa, ez: Keleti Gö-
rögország — S a l o n a, mártz. 2. — Mah-
mud Basa kitakarodott az ő' katonáival
eggyütt Livádiából és Dauliából, febr.
26-odikán. A' hónap' 22-dikén a' zeituni
útba jött ő' Bodunitzán által. Úgy látz-
szik, hogy ezen sereg' legnagyobb része,
kivéven mintegy ezer Albanust, kik Fon-
tanában, Bodunitzában és a' Thermopy-
laknál maradtak, Zeituni-felé foljtatják
útjokat. — A' negroponti tsatornában
fekütt görög hajó-seregetské, 400 embert
szállított-ki Lithadában (Negropont' é-
szaknyugoti tsútsan) a' földre; kik ne-

hesség nélkül vettek — el egy 3 ágyús ágyúpadot. — A' hónap' 25-ödikén, Ypsilanti D. Stratarcha- és a' teljes-hatalmu Helytartó (Augustin Capodistrias) kik Asprosiában egybe-kerültek, meghagyták Grizioti és Dyovunioti Chiliarcháknak, hogy seregeikkel együtt, nyomon Turkochorinak induljanak, és onnan Funtana-felé nyomuljanak, ezen helység' ostromlására 's elvételére. A' Hadszi Christo' serege, mely 120 Lovagból és 400 gyalogságból áll, parantsolatot vett, Livádia', és a' Christodulói, Hadszi Petru' parantsolatja alatt álló, Petra' elfoglalására. — Az Eumorfopulo' és Vasso' seregei, mellyek Talandiban, 200 derék katonasággal, Apostolara Pentakosiarcha' komandója alatt, megerősítették, és a' hajóeregetske által segítették, a' Thermopylakhoz igazították. — A' Főszállás és a' Stratarcha Arachovában maradnak. A' meghatalmasított Helytartó, ideigbráig Kastriban (Delphiben, — nem Delphin-ben) fog lakni. A' többi, a' Tsavella', Strato' és Veri' parantsolatja alatt álló seregek a' Parnassust és Helikont tartják elfoglalva, valamig a' Törökök' mére-menetelét jól ki nem tanulják.

Törökország.

Ancona, mártz. 24. — Nápolji levelek rábizhatólag beszélnek egy új Protokollról, mellyet Londonban a' 3 közbenjáró Hatalom' Meghatalmazottjai írtak-alá, és a' melyben a' görög határ' megtágosításáról, az ártai öböltől Vológa, egyeztek-meg. Matuczewits Gróf' jelenléte Londonban, ugymond, tett öképpen sokat azon Protokoll' feltevésében, mely kétséggkívül megnyeri az Udvarak' helybe-hagyását. Az a' hír is futott volt el Nápoljban, hogy a' frantzia és angl. Követek idő-haladék nélkül elutaznak Konst.poljba, hogy a' Portát a'

Hatalmak' meghatározása-felől — hogy Görögországot a' mondott kiterjedésben esmérje-meg, — tudósítsák, 's ára a' Porta' helybe-hagyását kieszközöljék. Egy más futó hír, mely Nápoljban némelyeknél hitelt talált, tsak Stratford-Canning Urat küldi vissza Konst.poljba, 's küldtetetésének ugyanazon indító-okát mondja; de, még is azon külömbséggel, hogy Stratford-Canning Úr minden esetre Konst.poljba maradna, akar hajlana a' Porta a' Hatalmak' kinyilatkoztatására, akar nem. Ha ezek a' hírek bebizonyosodnának, azt lehetne belőllök hihozni, hogy a' frantzia és muszka Kabinét a' görög ügyekbajokról szoros egygyet-értéssel dolgozik; az alatt míg az angl. Kabinét, tsak feltételek alatt veszen abban részt, és minden ellenséges össze-akadást a' Portával, kerül. Nápoljban, nagy mozgást okoznak ezek a' hírek 's a' statuspapirossak egy kis változást szenvedtek.

A' Nürnbergi Correspondent, ápr. 2-odikáról ezt írja a' Dunától: "Nem tartják hihetőnek, hogy a' muszka hadsereg' fordulásai valami megtámodó dologhoz fognának ebben a' táborozásban Bosnia vagy Servia ellen — kivéven talán az ezen tartományokat védelmező Dunavarakat. A' muszka hadsereg' fő-mozdulásai ebben a' táborozásban is a' fekete-tengert teszik tárgyoknak, és ha minden képzelet meg nem tsal, ezen táborozásban, valamint tavaj, azon hadseregnek a' dereka Isaktsánál fog által-menni a' Dunán. De, ápr. végéig nem könnyen eshetik ez meg: mert a' dunamelljéki motsárok, ebben a' korai időben még sok akadályokat vetnek a' szándék' útjába. — A' két Vajdaságból tsaknem egészen kipusztult a' szarvasmarha; Muszkaország' déli részeiből pedig, nehéz volna a' Dunáig szállítani a' marhát — ezt

mondják Németországban. E' szerint, úgymondanak ugyanezek, nem könnyű képzelni, hol lehetne azt a' teméntelen ökröt össze-szedni, mellyek egy olyan sereg szekér felállítására kellenének, mint a' Híradókban olvastuk.

Moldovából, mártz. 26-odikán, azt írják, hogy ott nagy híre volna Giurgewonál történt egy mérges tsatanak mely a' múlt héten, és a' Törököknek nagy veszedelmekkel esett volna. A' legjobb állásokat foglalták - el a' Muszkák. Sőt még az is mondják, hogy Giurgewo a' győzödelmesek' kezébe esett volna már. Azt is beszélük, hogy a' muszka hadsereg' egy része, Giurgewohoz nem messze, által-ment volna a' Dunán. Demindezek, még nem hitelt, hanem csak figyelmet érdemelnek.

A' Móreában megmaradt Frantziák' számát 6000-re határozták-meg. — Egy, Triestbe érkezett kereskedő levél azt beszélük Konst.poljából, mártz. 10-edikéről: Egynehány nappal ezelőtt, a' sinope-i hajó-műhelyen épített egy fregatte-t és egy körvette-t be akartak éjtzakának idején a' Bosphorusba vitorláztatni, de azok az, ennek a' torkánál fekvő kastéjok muszka hajóknak tartván, kemény ágyú-tűzzel úgy össze-rottották, hogy azokat az értéket küldött gőzhajó által kellett bugsirozni (tzeplő kö-

téllal húzatni). — Az ángl. követség pálotában, egy, minden órán várandó ángl. Küldöttnek készítenek szállást. — Úgy láttzik, hogy a' muszka hajósereg, Candiát és Alexandriát katonáson akarja berekesztetni, minthogy Vudrumtól Stanchiáig, Candia' hosszában Alexandriáig egy hajó-líneát állít-ki, hogy a' katonaköltöztetés' és élelem-szállítás' úttját Candiába és a' Dardanellekhez megátolja; kivált' minthogy azt hiszik, hogy az egyiptomi hajósereg Konst.poljba szándékozik, és az ott veszteglő 5 liniahajóval, 2 fregattal, négy korvettel és 12 briggel, ezen a' nyáron a' fekete tengeren akar dolgozni.

Macedoniában igen nagy szükség van élelem' dolgából; mellyet mind a' Dardanellek' berekesztésének, mind annak is tulajdonítanak, hogy a' Muszkáknak egynehány hadi hajójok a' solonikai öbölben is kerülget, és minden eleséges hajót elfogdos. A' külömben igen áldott Vitogliából írják, mártz. 12-dikéről, hogy ott, egy oka búza 45 parára hágott-fel, 's azon szerrel, minden másféle élelem is, úgy hogy némely vidék már a' kétségbe-eséssel küszködik. A' hadi készület azomban, itt is a' legnagyobb tűzzel folytattatik. Bosniában szint-ügy.

Státus papirosok' Foljamatja

| | Ezüstpénzben | | | Ezüstpénzben | | |
|------------------------|--------------|---------|---------|--------------------|--------|---------------------|
| | Apr. 10 | 11 | 13 | London Már. 30 | 31 | Apr. 1 |
| Bank-Oblig. 2.1/2 pC. | 54.3/8 | 54.1/4 | 54.1/4 | Consols, 3 pC. | 87.1/2 | 87.3/8 - 87.5/8 |
| Pengőpénz-Obl. 5pC. | 98.7/16 | 98.7/16 | 98.1/2 | Stocks-Prémie, Sh. | 58.59 | — - - 60-61 |
| Roths. 1820, 100f. CP. | 163.3/5 | 163.4/3 | 163.3/4 | Brasiliai Bons | — - - | 57.1/2 - 55 - - |
| Partial. 1821. Ua. | 125.3/16 | 125.5/8 | 125.5/8 | Buenos-Ayresi | — - - | 26. - - - |
| Bankaktia, 1000f. CP. | 1112.2/5 | — - - | — - - | Columbiai | — - - | — - - 17. - - - |
| Páris, Apr. | 1 | 2 | 3 | Mexikói | — - - | 22. - - - 22. - - - |
| Consols 5 pC. | 108.80 | 108.50 | 108.50 | Portugalli | — - - | 41.1/2 - 42. - - - |
| Ugyanaz 3 pC. | 79.55 | 79.35 | 79.45 | Muszkaországi | — - - | 95.1/4 - 95.1/2 |
| Bank-aktia, 2000 Fr. | — - - | — - - | — - - | Görögországi | — - - | — - - 15. - - - |